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·  एक, दो तथा तीन त्बंदुओं सषे होकर जानषे िालषे िृतत ·  िृतत की छषेदन रषेखा तथा सपश्मरषेखा
· सपश्मिृतत  · िृततचाप
· अंतत्ल्मखखत कोण तथा अंतःखंत्डत चाप  · चक्रीय चतुभु्मज
· सपश्मरषेखा छषेदनरषेखा कोण प्रमषेय  · जीिाओं के प्रत्तचछषेदन का प्रमषेय

िृतत के केंद्र, त्रिजया, वयास, जीिा, अंतःभाग, बत्हभा्मग आत्द नामों सषे आप भलीभातँ्त पररत्चत हैं । सिाांगसम 
िृतत, एक केंद्रीय िृतत तथा परसपर प्रत्तचछषेत्दत करनषे िालषे िृततों को याद कीत्जए ।

 इस प्र्न को हल करनषे के त्लए उपयोग में आनषे िालषे प्रमषेय तथा उसके गुणधम्म को याद करके त्लखखए ।
(1)  िृतत के केंद्र सषे जीिा पर डाला गया लंब .......... 
(2) 
(3) 
 इन गुणधमतों का उपयोग कर प्र्न हल कीत्जए।

C

D EF

आकृति 3.1

कृति I ः  संलग्न आकृत्त में C केंद्रिालषे िृतत में  
  रषेख  DE एक जीिा है । 

  रषेख CF ^ जीिा DE, यत्द िृतत का  
  वयास 20 सषेमी  और DE = 16 सषेमी हो,  
  तो CF = त्कतना ?

नौिीं कक्ा में अधययन त्कए हुए जीिा के गुणधम्म को त्नमनत्लखखत कृत्त की सहायता सषे याद कीत्जए ।

सिाांगसम िृतत एक केंद्रीय िृतत परसपर प्रत्तचछषेत्दत करनषे िालषे िृतत

3 वृति

आओ सीखें

थोड़ा याद करें
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कृति II ः  संलग्न आकतृ्त में O केंद्रिालषे िृतत की 
  रषेख QR एक जीिा है। त्बंदु P जीिा 
  QR का मधयत्बंदु है। यत्द QR = 24, 
  OP = 10 तो िृतत की त्रिजया ज्ात कीत्जए । 

 यह प्र्न हल करनषे के त्लए उपयुक्त प्रमषेय त्लखखए ।
(1)  
(2) 
 इन प्रमषेयों का उपयोग करके उदाहरण हल कीत्जए ।

कृति III ः आकृत्त में िृतत का केंद्र M तथा 
  रषेख AB वयास है ।
  रषेख MS ^ जीिा AD
  रषेख MT ^ जीिा AC
  ÐDAB @ ÐCAB
  तो त्सद् ध कीत्जए; जीिा AD @ जीिा AC
 यह प्र्न हल करनषे के त्लए त्नमनत्लखखत में सषे त्कस प्रमषेय का उपयोग करेंगषे?
(1)  िृतत की दो जीिाएँ केंद्र सषे समान दूरी पर हों तो िषे परसपर सिाांगसम होती हैं ।
(2) एक ही िृतत की सिाांगसम जीिाएँ िृतत के केंद्र सषे समान दूरी पर होती हैं ।
 इनके अालािा त्रिभुजों की सिाांगसमता की त्नमनत्लखखत में सषे कौन-सी कसौटी उपयोगी होगी?
 (1) भुकोभु, (2) कोभुको, (3) भुभुभु, (4) कोकोभु, (5) कण्म-भुजा
 उत्चत कसौटी और प्रमषेय का प्रयोग करके उपपखतत त्लखखए ।

एक, दो िथा िीन तिंदुओं सषे होकर जानषे वालषे वृति

संलग्न आकृत्त में,त्कसी एक प्रतल में त्बंदु A 
दशा्मया गया है । केंद्रत्बंदु  P, Q, R िालषे तीन िृतत त्बंदु 
A सषे होकर जातषे हैं । त्बंदु A सषे जानषे िालषे ऐसषे त्कतनषे 
िृतत हो सकतषे हैं?

यत्द आपका उततर ‘त्कतनषे भी’ या ‘असंखय’ है तो 
िह सही है ।

एक ही त्बंदु सषे होकर जानषे िालषे असंखय िृतत हो 
सकतषे हैं ।

आकृति 3.2

आकृति 3.3

आकृति 3.4
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आओ जानें
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संलग्न आकतृ्त में A और B इन दो त्भन्न त्बंदुओं सषे होकर 
जानषेिालषे त्कतनषे िृतत होंगषे? 

A, B, C इन तीन त्बंदुओं सषे होकर जानषे िालषे त्कतनषे िृतत 
होंगषे?

आइए दषेखें आगषे दी गई कृत्तयों सषे कोई उततर प्राप्त होता है 
कया?

कृति I ः  त्बंदु A और त्बंदु B को जोिनषे िाली  
  रषेख AB खींत्चए। इस रषेखाखंड की  
  लंब समत्द् िभाजक रषेखा l खींत्चए। रषेखा l 
  पर त्बंदु P को केंद्र तथा PA को त्रिजया  
  मान कर िृतत खींत्चए । दषेखखए यह िृतत 
  त्बंदु B सषे भी होकर गुजरता है । इसका   
  कारण बताइए । (लंब समद् त्िभाजक रषेखा  
  का गुणधम्म याद कीत्जए ।)

  रषेखा l पर Q एक और त्बंदु लषेकर केंद्र Q आैर त्रिजया QA लषेकर खींचा गया िृतत भी कया त्बंदु B सषे  
  होकर जाएगा ? त्चंतन कीत्जए ।

  त्बंदु A आैर त्बंदु B सषे होकर जानषे िालषे और त्कतनषे िृतत खींचषे जा सकेंगषे? उनके केंद्र त्बंदु कहाँ होंगषे?

कृति II ः नैकरषेखीय (अरषेखीय) त्बंदु A, B, C  
  लीत्जए। इन तीनों त्बंदुओं सषे होकर  
  जानषे िालषे िृतत खींत्चए। इन तीनों त्बंदुओं  
  सषे होकर जानषे िाला एक िृतत और खींचा 
  जा सकेगा कया? त्चंतन कीत्जए ।

कृति III ः एकरषेखीय त्बंदु D, E, F लीत्जए । इन तीनों त्बंदुओं सषे होकर जानषे िाला िृतत खींचनषे का प्रयास  
  कीत्जए । यत्द िृतत नहीं खींचा जा सकता तो कयों? इसके बारषे में त्िचार कीत्जए ।

(1) त्कसी एक त्बंदु सषे होकर जानषे िालषे असंखय िृतत खींचषे जा सकतषे हैं ।
(2) दो त्भन्न त्बंदुओं सषे होकर जानषे िालषे असंखय िृतत होतषे हैं ।
(3) तीन नैकरषेखीय (अरैखखक) त्बंदुओं सषे होकर जानषे िाला एक और केिल एक िृतत होता है ।
(4) तीन एकरषेखीय त्बंदुओं सषे होकर जानषे िाला एक भी िृतत नहीं खींचा जा सकता ।

आकृति 3.5

आकृति 3.6

आकृति 3.7

A

B

C

A B

C

P
Q

A B

l

इसषे धयान में रखें



50

कृति ः

O केंद्रिाला एक बिा िृतत खींत्चए। उस िृतत 

की एक त्रिजया रषेख OP खींत्चए । रषेखा और िृृतत के 

प्रत्तचछषेदन त्बंदुओं को A और B नाम दीत्जए । कलपना 

कीत्जए त्क रषेखा AB त्बंदु O सषे त्बंदु P की ओर इसप्रकार 

सरक रही है त्क उसकी पहलषे की खसथत्त नयी खसथत्त के 

समांतर रहषेगी । अथा्मत रषेखा AB और त्रिजया के बीच का 

कोण हमषेशा समकोण रहषेगा ।

ऐसा करनषे पर त्बंदु A और B िृतत पर परसपर नजदीक आनषे लगेंगषे । अंत में िषे त्बंदु P में समात्िष्ट हो जातषे हैं । इस 

खसथत्त में रषेखा AB िृतत की सपश्मरषेखा होगी परंतु त्रिजया OP आैर रषेखा AB के बीच का कोण सदैि समकोण ही रहषेगा ।

इससषे हमें ज्ात होता है त्क िृतत के त्कसी भी त्बंदु सषे जानषे िाली सपश्मरषेखा उस त्बंदु को त्मलानषे िाली त्रिजया पर 

लंब होती है । इस गुणधम्म को ‘सपश्मरषेखा त्रिजया प्रमषेय’ कहतषे हैं ।

आकृत्त में रषेखा l एिं िृतत के बीच कोई सामानय त्बंदु नहीं है ।
 आकृत्त में रषेखा m एिं िृतत के बीच त्बंदु P एक सामानय त्बंदु है। यहाँ m िृतत की सपश्म रषेखा है एिं त्बंदु P 

यह सपश्म त्बंदु है ।
आकृत्त में रषेखा n एिं िृतत में दो समानय त्बंदु हैं। Q एिं R रषेखा ि िृतत के प्रत्तचछषेदन त्बंदु हैं। रषेखा n को िृतत 

की छषेदन रषेखा कहतषे हैं ।
िृतत के सपश्म रषेखा का एक महत्िपणू्म गुणधम्म एक कृत्त सषे समत्झए ।

आकृति 3.8

A
R

B

l m n

C
P

Q
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आकृति 3.10

आकृति 3.11

A
B
C

O

l

उपपतति ः मानाषे रषेखा l रषेख OA पर लंब नहीं है । 
  मानाषे त्बंदु O सषे रषेखा l पर, OB लंब  
  खींचा गया ।
  सिाभात्िक रूप सषे त्बंदु B, त्बंदु A सषे त्भन्न  
  होना चात्हए । (आकतृ्त 3.11 दषेखखए) 
  रषेखा l पर त्बंदु C इस प्रकार लीत्जए त्क  
  A-B-C और BA = BC
  अब, DOBC और DOBA में,
  रषेख BC @ रषेख BA .......... (रचना)

सपश्तरषेखा-तरिजया प्रमषेय (Tangent theorem)

प्रमषेय ः वृति के तकसी भी तिंदु सषे होकर जानषेवाली सपश्तरषेखा उस तिंदु को केंद्र सषे जोड़नषेवाली तरिजया पर लंि होिी  
  है ।
अतधक जानकारी हषेिू ः

दति ः O केंद्रिालषे िृतत को, एक रषेखा l, त्बंदु A पर सपश्म करती है । रषेख OA िृतत की त्रिजया है ।
साधय ः रषेखा l ^ त्रिजया OA

  ÐOBC @ ÐOBA .......... (प्रतयषेक समकोण)
  रषेख OB @ रषेख OB 
 \ DOBC @ DOBA .......... (भुकोभु कसौटी)
 \ OC = OA

  परंतु रषेख OA यह त्रिजया है, अथा्मत 
  रषेख OC भी त्रिजया होगी ।
 \ त्बंदु C िृतत पर खसथत है ।
  अथा्मत रषेखा l, िृतत को A आैर C दो त्बंदुओं पर प्रत्तचछषेत्दत  
  करषेगी । यह कथन दतत सषे असंगत है
  कयोंत्क रषेखा l सपश्मरषेखा है ........... दतत
  अथा्मत रषेखा l िृतत को एक ही त्बंदु पर प्रत्तचछषेत्दत करती है ।
 \ रषेखा l त्रिजया OA पर लंब नहीं है; ऐसा मानना असतय  
   है ।
 \ रषेखा l ^ त्रिजया OA.
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थोड़ा याद करें

समकोण त्रिभुज में कण्म सबसषे बिी भुजा होती है, यह गुणधम्म पढ़षे गए
त्कस प्रमषेय का उपयोग कर त्सद् ध कर सकतषे हैं ?

सपश्त रषेखा - तरिजया प्रमषेय का तवलोम (Converse of Tangent Theorem)

िृतत की त्रिजया के बाह्य त्सरषे सषे होकर जानषे िाली तथा उस त्रिजया पर लंब रषेखा उस िृतत की सपश्म रषेखा होती है ।

दतत ः रषेख MN, M केंद्रिालषे िृतत की त्रिजया  
  है । त्बंदु N सषे जानषे िाली रषेखा l, त्रिजया  
  MN पर लंब है ।
साधय ः रषेखा l  उस िृतत की सपश्म रषेखा है ।
उपपखतत ः रषेखा l पर N के अत्तररक्त एक त्बंदु P  
  लीत्जए । रषेख MP खींत्चए ।

  अब, D MNP में Ð N समकोण है ।
  \ रषेख MP त्िकण्म है ।
  \ रषेख MP > रषेख MN
  \ त्बंदु P िृतत पर हो यह संभि नहीं ।
  अथा्मत रषेखा l पर N के अत्तररक्त अनय कोई भी त्बंदु िृतत पर नहीं है ।
  \ रषेखा l िृतत को एक ही त्बंदु N पर प्रत्तचछषेत्दत करती है ।
  \ रषेखा l उस िृतत की सपश्म रषेखा है ।

A केंद्रिालषे त्कसी िृतत पर कोई त्बंदु B खसथत है । इस िृतत के त्बंदु 
B सषे होकर जानषेिाली सपश्म रषेखा खींचनी है ।

B त्बंदु सषे जानषेिाली असंखय रषेखाएँ हो सकती हैं । उनमें सषे कौन-सी 
रषेखा इस िृतत की सपश्म रषेखा होगी? उसषे कैसषे खींचा जा सकता है?

कया त्बंदु B सषे जानषे िाली एक सषे अत्धक सपश्म रषेखाएँ हो सकती हैं?

आकृति 3.12
A B
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आओ जानें

आकृति 3.14

आकृति 3.13
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कया िृतत के बाह्य भाग में खसथत त्बंदु D सषे उस िृतत 
पर सपश्म रषेखा खींची जा सकती है? यत्द हाँ ताषे त्कतनी सपश्म 
रषेखाएँ होंगी?

चचा्म सषे आपको धयान में आया होगा त्क आकतृ्त में 
दशा्मए अनुसार िृतत के बाह्यभाग सषे उस िृतत पर दो सपश्म 
रषेखाएँ खींची जा सकती हैं ।

संलग्न आकतृ्त में A केंद्रिालषे िृतत पर रषेखा DP और 
रषेखा DQ दो सपश्मरषेखाएँ, क्रमशः त्बंदु P और त्बंदु Q पर 
सपश्म करती हैं ।

रषेख DP और रषेख DQ को सपश्मरषेखाखंड कहतषे हैं ।
आकृति 3.15

उदा. (1)  दी गई आकृत्त में, D केंद्रिाला िृतत 
  Ð ACB के भुजाओं को त्बंदु A तथा त्बंदु 
  B पर सपश्म करता है । यत्द Ð ACB = 52°,  
  तो Ð ADB का माप ज्ात कीत्जए ।
हल ः चतुभु्मज के चारों कोणों के मापों का योगफल  
  360° होता है ।

  \ ÐACB + ÐCAD + ÐCBD + ÐADB = 360°
  \ 52° + 90° + 90° + ÐADB = 360° .......... (सपश्म रषेखा त्रिजया प्रमषेय)
  \ ÐADB + 232° = 360°
  \ ÐADB = 360° - 232° = 128°

P

A

Q

D

A

D

B

C

आकृति 3.16

आकृति 3.17

  कया िृतत के अंतःभाग में खसथत त्बंदु C सषे उस िृतत पर सपश्म रषेखा खींची जा सकती है?

सपश्तरषेखाखं्ड का प्रमषेय  (Tangent segment theorem)

प्रमषेय ः वृति के िाह्य भाग में तसथि तिंदु सषे उस वृति पर खींचषे गए सपश्त रषेखाखं्ड सवाांगसम होिषे हैं ।
  साथ की आकृत्त के आधार पर दतत और साधय त्नख्चत कीत्जए ।
  त्रिजया AP और AQ खींचकर इस प्रमषेय की उपपखतत नीचषे त्दए गए ररक्त सथानों को भरकर पणू्म कीत्जए ।
उपपतति ः D PAD और D QAD में,
  भुजा PA @  (एक ही िृतत की त्रिजया)
  भुजा AD @ भुजा AD 
  Ð APD = Ð AQD = 90° ......(सपश्म रषेखा का प्रमषेय)
  \ D PAD @ D QAD 
  \ भुजा DP @ भुजा DQ 

������������ हल तकए गए उदाहरण ������������

P

A

Q

D
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उदा. (2)  रषेखा a आैर रषेखा b, O केंद्रिालषे िृतत की समांतर सपश्म रषेखाएँ िृतत को क्रमशः त्बंदु P तथा  
  Q पर सपश्म करती हैं, त्सद् ध कीत्जए त्क रषेख PQ उस िृतत का वयास है ।
उपपतति ः त्बंदु O सषे रषेखा a के समांतर रषेखा c खींत्चए । 
  आकृत्त में दशा्मएनुसार रषेखा a, c, b पर क्रमशः त्बंदु T,  
  S, R लीत्जए ।
  त्रिजया OP और त्रिजया OQ खींत्चए ।
  अब, ÐOPT = 90° ..... (सपश्म रषेखा त्रिजया प्रमषेय)
 \ ÐSOP = 90°..... (अंतःकोण गुणधम्म) .... (I)
  अब, रषेखा a || रषेखा c ..... (रचना सषे)
     रषेखा a || रषेखा b ..... (दतत)
     रषेखा b || रषेखा c ..... (सपश्म रषेखा प्रमषेय)
  अब ÐOQR = 90°.... (सपश्म रषेखा त्रिजया प्रमषेय)
 \ ÐSOQ = 90°..... (अंतःकोण गुणधम्म) .... (II)
 \ (I) तथा (II) सषे,
  ÐSOP + ÐSOQ = 90° + 90° = 180°
 \ त्करण OP और त्करण OQ त्िपरीत त्करण हैं ।
 \ त्बंदु P, O, Q एकरषेखीय हैं ।
 \ रषेख PQ िृतत का वयास है ।

आकृति 3.18

P T

O S

Q R

a

b

c

 बरसात में रासतषे पर जमा पानी में मोटर साइत्कल जातषे समय उसके 
त्पछलषे पत्हए सषे उिनषे िालषे पानी की धारा को आपनषे दषेखा होगा । आप के 
धयान में आया होगा त्क िषे धाराएँ िृतत की सपश्म रषेखा जैसषे त्दखाई दषेती हैं । 
िषे धाराएँ ऐसषे ही कयों त्दखाई दषेती है ? उसकी जानकारी आप अपनषे त्िज्ान 
अधयापक सषे लीत्जए ।
 घूमतषे हुए भूचक्र सषे त्नकलनषे िाली त्चंगाररयाँ उसी प्रकार चाकू को 
धार दषेतषे समय त्नकलनषे िाली त्चंगाररयाषें का त्नरीक्ण कीत्जए । कया िह सपश्म 
रषेखा जैसी त्दखाई दषेती है ?

इसषे धयान में रखें

(1) सपश्म रषेखा - त्रिजया प्रमषेय ः िृतत के त्कसी भी त्बंदु सषे होकर जानषे िाली सपश्म रषेखा उस त्बंदु को केंद्र सषे जोिनषे  
 िाली त्रिजया पर लंब होती है । 
(2) सपश्म रषेखा - त्रिजया प्रमषेय का त्िलोम ः िृतत की त्रिजया के बाह्य त्सरषे सषे होकर जानषे िाली और उस त्रिजया पर  
 लंब रषेखा उस िृतत की सपश्म रषेखा होती है । 
(3) िृतत के बाहर खसथत त्बंदु सषे उस िृतत पर खींचषे गए सपश्म रषेखाखंड सिाांगसम होतषे हैं ।

पत्हए के घुमनषे की त्दशा
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प्रशनसंग्रह 3.1

1. संलग्न आकृत्त में, C केंद्रिालषे िृतत की त्रिजया 6 सषेमी है । रषेखा AB िृतत को त्बंदु A पर सपश्म करता है । इस  
 जानकारी के आधार पर त्नमनत्लखखत प्र्नों के उततर दीत्जए ।
 (1) ÐCAB का माप त्कतनषे अंश है? कयों?
 (2) त्बंदु C, रषेखा AB सषे त्कतनी दूरी पर है? कयों?
 (3) यत्द d(A,B)= 6 सषेमी, तो d(B,C) ज्ात कीत्जए ।
 (4) ÐABC का माप त्कतनषे अंश है? कयों?

2. संलग्न आकतृ्त में, O केंद्रिालषे िृतत  
 के बाह्य भाग में खसथत त्बंदु R सषे खींचषे गए 
 RM और RN सपश्म रषेखाखंड िृतत को त्बंदु  
 M और N पर सपश्म करतषे हैं ।
 यत्द l(O,R)= 10 सषेमी तथा िृतत की त्रिजया 
 5 सषेमी हो तो -

M

N

O R

M

N

O R

आकृति 3.20

आकृति 3.21

A B

C

आकृति 3.19

 (1) प्रतयषेक सपश्म रषेखाखंड की लंबाई त्कतनी होगी ?
 (2) Ð MRO का माप त्कतना होगा?  (3) Ð MRN का माप त्कतना होगा?

3. रषेख RM और रषेख RN, O केंद्रिालषे िृतत के  
 सपश्म रषेखाखंड हैं । त्सद् ध कीत्जए की रषेख OR,  
 Ð MRN और Ð MON दोनों कोणों का  
 समद् त्िभाजक है ।

4. 4.5 सषेमी त्रिजया िालषे िृतत की दो सपश्म रषेखाएँ परसपर समांतर हैं । उन सपश्म रषेखाओं के बीच की दूरी त्कतनी होगी  
 कारण सत्हत त्लखखए ।

ICT Tools or Links

संगणक पर त्जओजषेब्ा इस सॉफटिषेअर की सहायता सषे िृतत तथा िृतत के बाह्य भाग में खसथत त्बंदु सषे सपश्म 
रषेखा खींचकर सपश्म रषेखाखिं सिाांगसम है इसकी जाँच कीत्जए ।
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आकृति 3.23

आओ जानें

आकृति 3.22

X Y Z

Y X Z

कृति I ः
  आकृत्त 3.22 में दशा्मए अनुसार X-Y-Z  
  एकरैखखक त्बंदु लीत्जए । केंद्र X तथा त्रिजया 
  XY लषेकर िृतत खींत्चए । केंद्र Z तथा त्रिजया  
  YZ लषेकर एक दूसरा िृतत खींत्चए । यह दोनों  
  िृतत एक दूसरषे को एक ही सामानय त्बंदु Y पर  
  सपश्म करतषे हैं । त्बंदु Y सषे रषेख XZ पर लंब  
  रषेखा खींत्चए । यह धयान रहषे त्क यह रषेखा दोनों  
  िृततों की सामानय सपश्म रषेखा है ।

कृति II ः
  आकृत्त 3.23 में दशा्मए अनुसार Y-X-Z  
  एकरैखखक त्बंदु खींत्चए ।
  केंद्र Z और ZY त्रिजया लषेकर िृतत खींत्चए ।
  केंद्र X और XY त्रिजया लषेकर िृतत खींत्चए ।
  दोनों िृतत एक दूसरषे को एक ही सामानय त्बंदु  
  Y पर सपश्म करतषे हैं ।
  त्बंदु Y सषे रषेख YZ पर लंब रषेखा खींत्चए । 
  धयान रहषे यह रषेखा दोनों िृततों की सामानय  
  सपश्म रषेखा है ।

उपयु्मक्त कृत्तयों में आपके धयान में आया होगा त्क दोनों आकतृ्तयों में िृतत एक ही प्रतल में हैं और एक दूसरषे को 
एक ही त्बंदु पर सपश्म करतषे हैं । ऐसषे िृततों को एक दूसरषे को सपश्म करनषे िालषे िृतत या सपश्त वृति कहतषे हैं ।

सपश्म िृततों की पररभारा आगषे त्दए अनुसार की जाती है ।
त्कसी प्रतल में खसथत दो िृतत उसी प्रतल में खसथत एक रषेखा को एक ही त्बंदु पर सपश्म करतषे हों तो उनहें सपश्म िृतत 

कहतषे हैं । िह रषेखा उन दोनों िृततों की सामानय सपश्म रषेखा होती है ।
दोनों िृतत तथा रषेखा पर खसथत सामानय त्बंदु को सामानय सपश्त तिंदु कहतषे हैं ।

सपश्त वृति (Touching circle)
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आकृत्त 3.24 में केंद्र R तथा केंद्र S िालषे िृतत रषेख l को एक ही त्बंदु T पर सपश्म करतषे हैं । अथा्मत उन दोनों 
सपश्म िृततों की रषेखा l सामानय सपश्म रषेखा है । इस आकतृ्त में िृतत िाह्यसपशशी हैं ।

आकृत्त 3.25 में िृतत अंिःसपशशी हैं तथा रषेख p उनकी सामानय सपश्म रषेखा है ।

(1) आकृत्त 3.24 में त्दए गए िृततों के जैसषे परसपर सपश्म करनषे िालषे िृततों को बाह्यसपशशी िृतत कयों कहतषे  
 हैं?
(2) आकृत्त 3.25 में त्दए गए िृततों के जैसषे परसपर सपश्म करनषे िालषे िृततों को अंतःसपशशी िृतत कयों कहतषे  
 हैं?
(3) नीचषे दी गई आकृत्त 3.26 में, केंद्र A तथा B िालषे िृततों की त्रिजया क्रमशः 3 सषेमी तथा 4 सषेमी हो तो -
 (i) आकृत्त 3.26 (a) में d(A,B) त्कतना होगा?
 (ii) आकृत्त 3.26 (b) में d(A,B) त्कतना होगा?

आकृति 3.24

R T S

l p

K
N M

आकृति 3.25

सपश्त वृति प्रमषेय (Theorem of touching circles)

प्रमषेय  ः यत्द दो सपश्म िृतत हैं तो सामानय त्बंदु उन दो िृततों के केंद्रों को त्मलनषे िाली रषेखा पर होता है ।

आकृति 3.26

A C B

l

(a)

A

C

B

l

(b)

 थोड़ा सोचें
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आकृति 3.27

A

P R Q

B

आकृति 3.28

A

l

B

C
D

E

दति ः त्बंदु A तथा B केंद्र िालषे िृततों का सपश्म त्बंदु C है ।
साधय ः C त्बंदु रषेखा AB पर खसथत है ।
उपपतति ः माना, रषेखा l सपश्म िृततों की सामानय सपश्म रषेखा है ।
  रषेखा l ^ रषेख AC, रषेखा l ^ रषेख BC. \  रषेख AC तथा रषेख BC रषेखा l पर लंब हैं।
  त्बंदु C सषे रषेखा l पर एक ही लंब रषेखा खींची जा सकती है। \ C, A, B एकरषेखीय हैं।
 

  

(1) परसपर एक दूसरषे को सपश्म करनषे िालषे िृततों का सपश्म त्बंदु उन िृततों के केंद्र त्बंदु को जोिनषेिालषे रषेखा पर होता है । 
(2) बाह्यसपशशी िृततों के केंद्रों के बीच की दूरी उनकी त्रिजयाओं के योगफल के बराबर होती है ।
(3) अंतःसपशशी िृततों के केंद्रों के बीच की दूरी उनकी त्रिजयाओं के अंतर के बराबर होती है ।

1. परसपर अंतःसपश्म करनषे िालषे दो िृततों की त्रिजयाएँ क्रमशः 3.5 सषेमी तथा 4.8 सषेमी हों तो उनके केंद्रों के बीच की  
 दूरी ज्ात कीत्जए ।
2. बाह्यसपशशी दो िृततों की त्रिजयाएँ क्रमशः 5.5 सषेमी तथा 4.2 सषेमी हों तो उनके केंद्रों के बीच की दूरी ज्ात कीत्जए । 
3. 4 सषेमी और 2.8 सषेमी त्रिजया िालषे (1) बाह्यसपशशी (2) अंतःसपशशी िृतत बनाइए ।
4. आकृत्त 3.27 में P तथा Q केंद्र िालषे िृतत एकदूसरषे को R त्बंदु पर सपश्म करतषे हैं। त्बंदु R सषे जानषेिाली रषेखा  
 उन िृततों को क्रमशः त्बंदु A तथा त्बंदु B पर प्रत्तचछषेत्दत करती हो तो -

 (1) त्सद् ध कीत्जए रषेख AP || रषेख BQ
 (2) त्सद् ध कीत्जए DAPR ~ DRQB  
 (3) यत्द ÐPAR का माप 35° हो, 
   तो ÐRQB का माप ज्ात कीत्जए ।

5. आकृत्त 3.28 में A तथा B केंद्रिालषे िृतत  
 परसपर त्बंदु E पर सपश्म करतषे हैं । उनकी  
 सामानय सपश्मरषेखा l उनहें क्रमशः C तथा D 
 त्बंदुओं पर सपश्म करती है। यत्द िृततों की त्रिजया  
 क्रमशः 4 सषेमी तथा 6 सषेमी हो तो रषेख CD की  
 लंबाई त्कतनी होगी?

इसषे धयान में रखें

प्रशनसंग्रह 3.2
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िृतत की छषेदन रषेखा द ्िारा िृतत दो भागों में त्िभात्जत 
होता है । इनमें सषे कोई भी एक भाग और िृतत की छषेदन 
रषेखा के िृतत पर खसथत त्बंदुओं को त्मलाकर बननषे िाली 
आकृत्त को वृति चाप कहतषे हैं ।

िृतत और छषेदन रषेखा के छषेदन त्बंदुओं को चाप के 
अंतयत्बंदु अथिा चाप के त्सरषे कहतषे हैं ।

त्जस कोण का शीर्म त्बंदु िृतत के केंद्र पर होता है, 
उस कोण को केंद्रीय कोण कहतषे हैं ।

आकृत्त 3.30 में O केंद्रिालषे िृतत का ÐAOB 
केंद्रीय कोण है । 

िृतत की छषेदन रषेखा की तरह ही केंद्रीय कोण द् िारा 
भी िृतत के दो चाप बनतषे हैं ।

आकृति 3.29

Y

k
C

A B
X

चाप का माप (Measure of an arc)

कई बार दो चापों में तुलना करनषे की आि्यकता होती है। इसके त्लए चाप के माप की वयाखया आगषे दी गई है।

थोड़ा याद करें

वृति चाप (Arc of a circle)

आकृत्त 3.29 में िृतत की छषेदन रषेखा k द् िारा, C केंद्र िालषे िृतत के AYB और AXB दो चाप बनतषे हैं । 

िृतत की छषेदन रषेखा के त्जस ओर िृतत का केंद्र होता है उस ओर के चाप को दीर्त चाप तथा दूसरी आषेर के चाप 

को लरु चाप कहतषे हैं । आकृत्त 3.29 में चाप AYB दीघ्म चाप और चाप AXB लघु चाप है । त्कसी िृतत चाप का 

नाम तीन अक्रों का उपयोग करके त्लखनषे सषे संकलपना सपष्ट होती है । परंतु यत्द कोई संदषेह न हो तो लघु चाप का 

नाम उनके अंत त्बंदु दशा्मनषे िालषे दो अक्रों द् िारा त्लखतषे हैं । उदाहरण के त्लए आकृत्त 3.29 में चाप AXB को चाप 

AB भी त्लखतषे हैं ।

हम चाप का नाम त्लखनषे के त्लए इसी पद् धत्त का उपयोग करनषे िालषे हैं ।

केंद्रीय कोण (Central angle)

आकृति 3.30

P

Q

O
q B

A

दीघ्म िृतत चाप

लघु िृतत चाप
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आकृति 3.31

A

F

B

40°
70°

70°

G

C

D

I

E

J

कोण बनाइए। इन कोणों के माप सषे अलग मापिाला  
Ð ICJ खींत्चए । 

Ð DCE की भुजा द् िारा आंतररक िृतत को 
प्रत्तचछषेत्दत करनषे पर प्राप्त चाप को AB नाम दीत्जए ।

चाप के माप की वयाखया के आधार पर, चाप AB 
और चाप DE के माप समान है, यह धयान में आता है । 
कया िषे दोनों चाप आपस में एक दूसरषे को ढँक लेंगषे? 
त्नख्चत ही ढँक नहीं पाएँगषे ।

अब C-DE; C-FG और C-IJ िृतत खंड काटकर अलग कीत्जए । उनहें एक दूसरषे के ऊपर रखकर दषेखखए 
त्क DE, FG और IJ में सषे कौन-सा चाप एक दूसरषे को ढँक लषेता है ।

इस कृत्त के आधार पर यह धयान आता है त्क दो चाप सिाांगसम होनषे के त्लए ‘उनके माप समान हैं’ यह पया्मप्त 
नहीं है?

दो चाप सिाांगसम होनषे के त्लए अनय कौन-सी शतते पूरी होनी आि्यक हैं?

उपयु्मक्त कृत्त सषे ज्ात होता है, त्क -
दो चापों की तरिजया एवं माप समान होिषे हैं िो वषे दोनों चाप परसपर सवाांगसम होिषे हैं । 
‘चाप DE तथा चाप GF सिाांगसम हैं।’ इसषे त्चनह द ्िारा चाप DE @ चाप GF ऐसषे दशा्मतषे हैं ।

(1) लघु चाप का माप उसके संगत केंद्रीय कोण के माप के बराबर होता है । 
  आकृत्त 3.30 में केंद्रीय Ð AOB का माप q है। इसत्लए लघु चाप APB का भी माप q होगा ।
(2) दीघ्म चाप का माप = 360° - संगत लघु चाप का माप
  आकृत्त 3.30 में दीघ्म चाप AQB का माप = 360° - चाप APB का माप = 360° - q 
(3) अध्मिृततीय चाप, अथा्मत अध्म िृतत का माप 180° होता है ।
(4) पूण्म िृततचाप का माप, अथा्मत पूण्म िृतत का माप, 360° होता है ।

आओ जानें

चाप की सवाांगसमिा (Congruence of arcs)

जब दो एक प्रतलीय आकृत्तयाँ एक दूसरषे को पूरी तरह ढँक लषेती हैं तो कहा जाता है त्क िषे आकतृ्तयाँ एक दूसरषे 
की सिाांगसम हैं । सिाांगसमता की इस संकलपना के आधार पर समान मापिालषे कोण सिाांगसम होतषे हैं यह हमें ज्ात है ।

इसी प्रकार दो चापों के माप समान हों तो िषे दोनों चाप सिाांगसम होंगषे कया?
इस प्र्न का उततर दी गई कृत्त करके प्राप्त कीत्जए ।

कृति ः
आकृत्त 3.31 में दशा्मए अनुसार C केंद्रिालषे दो िृतत खींत्चए। Ð DCE और Ð FCG समान मापिालषे 
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परंतु चाप ABC और चाप BCE के बीच एक सषे अत्धक [चाप BC के सभी] सामानय त्बंदु हैं । अथा्मत चाप 
ABC और चाप BCE के माप का योगफल चाप ABE के माप के बराबर नहीं होता है ।
प्रमषेय  ः एक ही वृति के (या सवाांगसम वृतिों के) सवाांगसम चापों की संगि जीवा सवाांगसम होिी है ।

आकृत्त 3.32 में A, B, C, D, E एक ही िृतत 
के त्बंदु हैं। इन त्बंदुओं सषे अनषेक चाप बनतषे हैं । इनमें सषे 
चाप ABC और चाप CDE के बीच एक और त्सफ्फ 
एक ही त्बंदु C सामानय है । अथा्मत चाप ABC और 
चाप CDE के मापों का योगफल चाप ACE के माप के 
बराबर होता है ।
m(चाप ABC) + m(चाप CDE) = m(चाप ACE)

दति  ः B केंद्र िालषे िृतत में चाप APC @ चाप DQE
साधय  ः जीिा AC @ जीिा DE
उपपतति ः (ररक्त सथानों की पतू्त्म कर उपपखतत पूण्म कीत्जए ।)
   D ABC और D DBE में,
   भुजा AB @ भुजा DB ....... (...................)
   भुजा .... @ भुजा ....  ....... (...................)
   ÐABC @ ÐDBE .... (सिाांगसम चापों की पररभारा) 
   \ D ABC @ D DBE ....... (...................)
   \ जीिा AC @ जीिा DE ..... (...................)

आकृति 3.32

A

B
C

D

E

P

Q

A

B

C
D

E

आकृति 3.33

प्रमषेय  ः एक ही वृति की (या सवाांगसम वृतिों की) सवाांगसम जीवाओं के संगि चाप सवाांगसम होिषे हैं ।

दति ः O केंद्र िालषे िृतत में रषेख PQ और रषेख RS,   
  सिाांगसम जीिाएँ हैं ।
साधय ः चाप PMQ @ चाप RNS
  आगषे त्दए गए त्िचार को धयान में रखकर 
  उपपखतत त्लखखए । दो चाप सिाांगसम होनषे के 
  त्लए उनकी त्रिजयाएँ तथा माप समान होनषे  
  चात्हए । चाप PMQ और चाप RNS एक ही 
  िृतत के चाप होनषे के कारण उनकी त्रिजया  

P

QM

NO

R

S

आकृति 3.34

चाप के मापों के योग का गुणधम्त (Property of sum of measures of arcs)
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A

B

C

O

आकृति 3.35
हल ः (i) चाप का नाम -
    चाप AB, चाप BC, चाप AC, चाप ABC, चाप ACB, चाप BAC
  (ii) चाप ABC का माप = चाप AB का माप + चाप BC का माप
      = 125° + 110° = 235°
      चाप AC का माप = 360° - चाप ACB का माप
      = 360° - 235° = 125°
    इसी प्रकार चाप ACB का माप = 360° - 125° = 235°
    और चाप BAC का माप = 360° - 110° = 250°

उदा. (1)  O केंद्रिालषे िृतत के A, B तथा C तीन  
   त्बंदु हैं ।
  (i)  इन तीन त्बंदुओं सषे बननषे िालषे सभी चापों  
    के नाम त्लखखए ।
  (ii) चाप BC और चाप AB के माप  
    क्रमशः 110° और 125° हों तो शषेर  
    सभी चापों के माप त्लखखए ।

  समान है । उन चापों के माप अथा्मत उनके संगत केंद्रीय कोण के माप होतषे हैं । यह केंद्रीय कोण प्राप्त करनषे 
  के त्लए त्रिजया  OP, OQ, OR और OS खींचना पिषेगा । इसषे खींचनषे पर प्राप्त D OPQ और D ORS 
  सिाांगसम हैं त्क नहीं?
  उपयु्मक्त दोनों प्रमषेय आप सिाांगसम िृततों के त्लए त्सद ्ध कीत्जए ।

· उपयु्मक्त दो में सषे पहलषे प्रमषेय में लघुचाप APC और चाप DQE लघु चाप को सिाांगसम माना है । कया इनके संगत  
 दीघ्म चापों को सिाांगसम मानकर भी यह प्रमषेय त्सद् ध त्कया जा सकता है?
· कया दूसरषे प्रमषेय में सिाांगसम जीिा के संगत दीघ्म चाप भी सिाांगसम होतषे हैं? जीिा PQ और जीिा RS यत्द  
 वयास हों तो भी कया यह प्रमषेय सही होता है?

������������ हल तकए गए उदाहरण ������������

 थोड़ा सोचें
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उदा. (2)  आकृत्त 3.36 में T केंद्र िालषे िृतत में आयत PQRS अंतत्ल्मखखत है । 
   त्दखाइए त्क -
   (1) चाप PQ @ चाप SR
   (2) चाप SPQ @ चाप PQR
हल  ः (1) c PQRS एक आयत है ।
   \ जीिा PQ @ जीिा SR ....... (आयत की सममुख भुजाएँ)
   \ चाप PQ @ चाप SR ...... (सिाांगसम जीिा के संगत चाप)
   (2) जीिा PS @ जीिा QR ..... (आयत की सममखु भुजाएँ)
   \ चाप SP @ चाप QR ..... (सिाांगसम जीिा के संगत चाप)

P
Q

T

R
S

आकृति 3.36

   \ चाप SP और चाप QR के माप समान हैं ..... (I)
   अब, चाप SP और चाप PQ के मापों का योगफल
    = चाप PQ और चाप QR के मापों का योगफल
   \ चाप SPQ का माप = चाप PQR का माप
   \ चाप SPQ @ चाप PQR

(1) त्जस कोण का शीर्मत्बंदु िृतत के केंद्र पर होता है उस कोण को केंद्रीय कोण कहतषे हैं ।
(2) चाप के माप की पररभारा - (i) लघु चाप का माप उसके संगत केंद्रीय कोण के माप के बराबर होता है । 
 (ii) दीघ्म चाप का माप = 360° - संगत लघु चाप का माप (iii) अध्मिृतत के चाप का माप 180° होता है । 
(3) त्कनहीं दो िृतत चापों की त्रिजया और माप समान हों तो िषे सिाांगसम होतषे हैं ।
(4) एक ही िृतत के चाप ABC और चाप CDE के बीच जब एक ही सामानय त्बंदु C होता है, तब
 m(चाप ABC) + m(चाप CDE) = m(चाप ACE)
(5) एक ही िृतत के (या सिाांगसम िृततों के) सिाांगसम चापों की संगत जीिाएँ सिाांगसम होती हैं ।
(6) एक ही िृतत के (या सिाांगसम िृततों के) सिाांगसम जीिाओं के संगत चाप सिाांगसम होतषे हैं ।

आकृति 3.37

G

E
F

C
D1. आकृत्त 3.37  में, C केंद्रिालषे िृतत पर G, D, E  

 और F त्बंदु हैं । Ð ECF का माप 70° और  
 चाप DGF का माप 200° हो, तो चाप DE और  
 चाप DEF के माप ज्ात कीत्जए ।

प्रशनसंग्रह 3.3

इसषे धयान में रखें
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आकृति 3.40

D

E

A B

C
H

I

F

G

2«. आकृत्त 3.38 में D QRS समबाहु त्रिभुज है । 
 तो त्सद् ध कीत्जए -
 (1) चाप RS @ चाप QS @ चाप QR
 (2) चाप QRS का माप 240° है ।

3. आकृत्त 3.39 में,
 जीिा AB @ जीिा CD,
 तो त्सद् ध कीत्जए -
 चाप AC @ चाप BD

आओ जानें

िृतत और त्बंदु, िृतत और रषेखा (सपश्म रषेखा) में परसपर संबंध बतानषे िालषे कुछ गुणधम्म हमनषे दषेखें । आइए अब 
हम िृतत और कोण में संबंध दशा्मनषे िालषे कुछ गुणधम्म दषेखतषे हैं। इनमें सषे कुछ गुणधम्म दी गई कृत्तयों सषे जात्नए ।

कृति I ः
C केंद्र िाला एक पया्मप्त बिा िृतत खींत्चए। आकृत्त 3.40 में दशा्मए अनुसार उसकी जीिा AB खींत्चए । 

आकृति 3.39

A

BC

D

केंद्रीय कोण ACB खींत्चए । आकृत्त 3.40 में दशा्मए अनुसार 
उसकी जीिा AB द् िारा बननषे िालषे दीघ्म चाप पर कोई त्बंदु D 
तथा लघु चाप पर कोई त्बंदु E लें । 
(1) ÐADB और ÐACB मापें । उनके मापों की तुलना  
 कीत्जए ।
(2) ÐADB और ÐAEB मापें। प्राप्त मापों का योगफल  
 ज्ात करके दषेखें । 

आकृति 3.38

Q

R S
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(3) चाप ADB पर F, G, H ऐसषे कुछ और त्बंदु लीत्जए ।
 ÐAFB, ÐAGB, ÐAHB, ..... के माप ज्ात कीत्जए ।
 इन मापों की आपस में तथा  ÐADB के माप सषे तुलना कीत्जए ।

(4) चाप AEB पर एक अनय त्बंदु I लीत्जए । Ð AIB को मापकर उसके माप की तुलना Ð AEB के माप  
  सषे कीत्जए ।

इस कृत्त सषे आपको इस प्रकार का अनुभि प्राप्त होता है -
(1) Ð ACB का माप Ð ADB के माप का दो गुना होता है ।
(2) Ð ADB और Ð AEB के मापों का योगफल 180° होता है ।
(3) Ð AHB, Ð ADB, Ð AFB, Ð AGB इन सभी के माप समान हैं ।
(4) Ð AEB और Ð AIB के माप समान हैं ।

आकृति 3.41

आकतृ्त 3.42 में C केंद्रिाला एक िृतत है । 
Ð PDQ का शीर्मत्बंदु D इस िृतत पर है । कोण की 
भुजाएँ DP और DQ िृतत को क्रमशः A और B पर 
प्रत्तचछषेत्दत करती हैं । ऐसषे कोण काषे िृतत का अंतत्ल्मखखत 
कोण कहतषे हैं ।

आकृत्त 3.42 में Ð ADB चाप ADB में 
अंतत्ल्मखखत है ।

P Q
C

T

R
S

कृति II ः

आकृत्त 3.41 में दशा्मएनुसार C केंद्रिाला एक बिा िृतत बनाइए । 
उसमें एक वयास PQ खींत्चए । इस वयास सषे बनषे दोनों अध्मिृततों पर 
R,S,T ऐसषे कुछ त्बंदु लीत्जए । Ð PRQ, Ð PSQ, Ð PTQ 
मात्पए । इनमें सषे प्रतयषेक कोण समकोण है यह अनुभि कीत्जए ।

आकृति 3.42

A B

C

D

P Q

उपयु्मक्त कृत्त सषे प्राप्त गुणधम्म का अथ्म िृतत और कोण सषे संबंत्धत प्रमषेय है ।
अब इस प्रमषेय की उपपखतत सीखें, इससषे पहलषे कुछ संज्ाओं (संबोधो) की पहचान करनी होगी ।

अिंतल्ततखि कोण (Inscribed angle)
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आकृति 3.44

आकृति 3.45

A

B

C

x2x

2xE

O

A

B C

D

x
दति ः O केंद्र िालषे िृतत में, Ð BAC चाप BAC  
  में अंतत्ल्मखखत है । इस कोण द ्िारा चाप  
  BDC अंतःखंत्डत हुआ है ।

साधय ः ÐBAC = 1
2

 m(चाप BDC)

रचना ः त्करण AO खींत्चए। यह िृतत को त्बंदु E  
  पर प्रत्तचछषेत्दत करता है । त्रिजया OC  
  खींत्चए ।

आकृति 3.43
(i)           (ii)             (iii)              (iv)             (v)              (vi)

आकतृ्त 3.44 में चाप, अंतःखतं्डत चाप नहीं है 
कयोंत्क कोण की भुजा BC पर चाप का एक भी अंत 
त्बंदु नहीं है ।

प्रतयषेक आकतृ्त में Ð ABC के अंतःभाग में आनषेिालषे िृतत चाप को Ð ABC द् िारा अंतःखंत्डत चाप कहतषे हैं।
अंतःखतं्डत चाप के अंतत्बंदु िृतत और कोण के छषेदन त्बंदु होतषे हैं। कोण की प्रतयषेक भुजा पर चाप का एक अंत 

त्बंदु होना आि्यक होता है । 
आकृत्त 3.43 के (i), (ii) तथा (iii) आकतृ्तयों में प्रतयषेक कोण नषे एक ही चाप अंतःखतं्डत त्कया है; (iv), 

(v) तथा (vi) में प्रतयषेक कोण नषे दो चाप अंतःखंत्डत त्कया है ।
धयान रहषे, आकृत्त (ii) तथा (v) में कोण की एक भुजा और (vi) में कोण की दोनों भुजाएँ िृतत को सपश्म करती  

 हैं ।

A

A

A

A

A

A

B

B

B

B

B

B

C
C

C
C

C

C

अिंःखंत्डि चाप (Intercepted arc)

 दी गई आकतृ्त 3.43 में (i) सषे (vi) सभी आकतृ्तयों का त्नरीक्ण कीत्जए ।

अंितल्ततखि कोण का प्रमषेय (Inscribed angle theorem)

िृतत में अंतत्ल्मखखत कोण का माप उसके द् िारा अंतःखंत्डत चाप के माप का आधा होता है ।
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उपपतति ः D AOC में
  भुजा OA @ भुजा OC ...... (एक ही िृतत की त्रिजया )
 \ ÐOAC = ÐOCA ..... (समद ्त्िबाहु त्रिभुज का प्रमषेय)
   माना ÐOAC = ÐOCA = x ...... (I)
  अब, ÐEOC = ÐOAC + ÐOCA .... (त्रिभुज के बत्हषकोण का प्रमषेय)
          = x° + x° = 2x°
  परंतु ÐEOC यह केंद्रीय कोण है ।
 \ m(चाप EC) = 2x° .... (चाप के माप की पररभारा सषे) ..... (II) 
 \ (I) तथा (II) के आधार पर
  ÐOAC = ÐEAC = 1

2
 m(चाप EC) ..... (III)

 इसी प्रकार, त्रिजया OB खींचकर, ÐEAB = 1
2

 m(चाप BE) त्सद् ध त्कया जा सकता है ...(IV)

 \ Ð EAC + Ð EAB = 1
2

 m(चाप EC) + 1
2

 m(चाप BE) .... (III) तथा (IV) सषे

 \ Ð BAC = 1
2

 [m(चाप EC) + m(चाप BE)]

    = 1
2

 [m(चाप BEC) = 1
2

 [m(चाप BDC)] ..... (V)

धयान रहषे, त्क िृतत में अंतत्ल्मखखत कोण और िृतत केंद्र सषे संबंत्धत तीन दशाएँ संभि हैं । िृतत केंद्र कोण की भुजा 
पर हो, अंतःभाग में हो या बाह्य भाग में हो । इनमें सषे पहली दो दशाएँ (III) तथा (V) में त्सद् ध हो गई हैं । अब शषेर 
तीसरी दशा पर त्िचार करेंगषे ।

आकृत्त 3.46  में,
ÐBAC = ÐBAE - ÐCAE

 = 1
2

 [m(चाप BCE) - 1
2

 m(चाप CE)] 

              ...... (III) सषे

 = 1
2

 [m(चाप BCE) - m(चाप CE)]

 = 1
2

 [m(चाप BC)] ...... (VI) 

इस प्रमषेय का कथन इस प्रकार भी त्लखतें हैं ।
वृति चाप द् वारा वृति के तकसी भी तिंदु सषे अंिररि (subtended)तकए गए कोण का माप उसी चाप द् वारा वृति 
केंद्र सषे अंिररि तकए गए कोण के माप के आधा होिा है ।
इस प्रमषेय के आगषे त्दए गए उप प्रमषेयों के कथन भी इस पररभारा के अनुसार त्लख सकतषे हैं ।

आकृति 3.46

A

B
C

O
E



68

आकृति 3.49

A
B

C

D

आकतृ्त 3.47 के आधार पर दतत और साधय त्लखखए ।
त्दए गए प्र्नों का त्िचार करके उपपखतत त्लखखए ।
(1) Ð PQR सषे कौन-सा चाप अंतःखतं्डत है?
(2) Ð PSR सषे कौन-सा चाप अंतःखतं्डत है?
(3) अंतत्ल्मखखत कोण के माप और उससषे अंतःखतं्डत  
  चाप के माप में त्कस प्रकार का संबंध है?

 संलग्न आकृत्त 3.48 के आधार पर प्रमषेय के दतत, 
साधय और उपपखतत त्लखखए ।

आकृति 3.47

आकृति 3.48

दति ः c  एक चक्रीय चतुभु्मज  
  है ।
साधय ः mÐ B + mÐ D = 
   + Ð C = 180°

P

Q

C

T

R

S

A

B

C

X

M

2. अध्तवृति में अंितल्ततखि कोण समकोण होिा है ।

उपपतति ः Ð ADC एक अंतत्ल्मखखत कोण है तथा इसके द ्िारा चाप ABC अंतःखंत्डत त्कया गया है ।
  \ mÐADC = 1

2
   .......... (I)

  इसी प्रकार  एक अंतत्ल्मखखत कोण है तथा इसके द ्िारा चाप ADC अंतःखतं्डत त्कया गया  
  है ।

अिंतल्ततखि कोण के प्रमषेय का उपप्रमषेय (Corollaries of inscribed angle theorem)

1. एक ही चाप में अंितल्ततखि सभी कोण सवाांगसम होिषे हैं ।

चक्ीय चिुभु्तज (Cyclic quadrilateral)
तकसी चिुभु्तज के चारों शीर्त तिंदु एक ही वृति पर हों िो उस चिुभु्तज को चक्ीय चिुभु्तज कहिषे हैं ।

चक्ीय चिुभु्तज का प्रमषेय (Theorem of cyclic quadrilateral)
 चक्ीय चिुभु्तज के सममुख कोण परसपर संपूरक होिषे हैं ।
आगषे दी गई उपपखतत में ररक्त सथानों की पतू्त्म कर उसषे पूण्म कीत्जए ।
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 \  = 1
2

 m(चाप ADC) ..... (II)

 \ mÐADC +  = 1
2

  + 1
2

 m(चाप ADC) ..... (I) तथा (II) सषे

         = 1
2

 [  + m(चाप ADC)]

        = 1
2

 ´ 360° ........ [चाप ABC और चाप ADC त्मलकर पूरा  
           िृतत बनता है ।]
        = 

      इसी प्रकार Ð A + Ð C =  त्सद ्ध त्कया जा सकता है ।

चक्ीय चिुभु्तज के प्रमषेय का उपप्रमषेय (Corollary of cyclic quadrilateral theorem)

चक्रीय चतुभु्मज के बत्हषकोण उसके संलग्न कोण के सममखु कोण के सिाांगसम होतषे हैं ।
इस प्रमषेय की उपपखतत त्लखखए ।

(1) उपयु्मक्त प्रमषेय में ÐB + ÐD =180° यह त्सद ्ध करनषे पर शषेर सममुख कोणों के मापों का योगफल भी  
 180° होता है, कया यह त्कसी अनय प्रकार सषे त्सद् ध त्कया जा सकता है?

चक्ीय चिुभु्तज के प्रमषेय का तवलोम (Converse of cyclic quadrilateral theorem)

प्रमषेय ः तकसी चिुभु्तज के सममुख कोण संपूरक हों िो वह चिुभु्तज चक्ीय चिुभु्तज होिा है ।

  यह प्रमषेय अप्रतयक् पद् धत्त सषे त्सद् ध त्कया जाता है । प्रयतन कीत्जए ।

उपयु्मक्त त्िलोम के आधार पर यह धयान में आता है त्क, यत्द चतभुु्मज के सममुख कोण संपूरक होतषे हैं तो उस 

चतुभु्मज का पररिृतत होता है ।

प्रतयषेक त्रिभुज का एक पररिृतत होता है, यह हमें ज्ात है। परंतु प्रतयषेक चतुभु्मज का पररिृतत होता है ऐसा नहीं है, 

इसषे समत्झए ।

कौन-सी शत्म पूरी होनषे पर पररिृतत होता है, अथा्मत चतुभु्मज के शीर्मत्बंदु िृतत पर होतषे हैं इसषे हम समझतषे हैं । 

एक अनय पररखसथत्त में चार अरषेखीय त्बंदु चक्रीय होतषे हैं । यह आगषे त्दए प्रमषेय में बताया गया है ।

 थोड़ा सोचें
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प्रमषेय ः तकसी रषेखा पर तसथि दो तभन्न तिंदु उसी रषेखा के एक ही ओर तसथि दो तभन्न तिंदुओं पर सवाांगसम कोण  
  िनािषे हों िो वषे चारों तिंदु एक ही वृति पर होिषे हैं ।

दति ः त्बंदु B तथा C रषेखा AD के एक ही ओर खसथत  
  हैं । ÐABD @ ÐACD
साधय ः त्बंदु A, B, C, D एक ही िृतत पर हैं।  
  (अथा्मत c ABCD चक्रीय चतभुु्मज है ।) 
  त्पछलषे प्रमषेय के अनुसार इसको अप्रतयक् रूप  
  सषे त्सद् ध कर सकतषे हैं । 

x
x

A

B
C

D
आकृति 3.50

L

N

35°

M

आकृति 3.51

     

     उपयु्मक्त प्रमषेय त्कस प्रमषेय का त्िलोम है?

������������ हल तकए गए उदाहरण ������������
उदा. (1)  आकृत्त 3.51 में, जीिा LM @ जीिा LN
  Ð L = 35° तो 
  (i) m(चाप MN) = त्कतना?
  (ii) m(चाप LN) = त्कतना?
हल ः (i) Ð L = 1

2
 m(चाप MN) ...... (अंतत्ल्मखखत कोण प्रमषेय)

  \ 35 = 1
2

 m(चाप MN)

  \ 2 ´ 35 = m(चाप MN) = 70°
  (ii) m(चाप MLN) = 360° - m(चाप MN) ...... (चाप के माप की पररभारा सषे)
       = 360° - 70° = 290°
  अब, जीिा LM @ जीिा LN
  \ चाप LM @ चाप LN
  परंतु m(चाप LM) + m(चाप LN) = m(चाप LMN) = 290°.....(चापों के योगफल का गुणधम्म) 

  m(चाप LM) = m(चाप LN) = 
290°

2
 = 145°

  अथिा, (ii) जीिा LM @ जीिा LN
  \   Ð M = Ð N ...... (समद ्त्िबाहु त्रिभुज प्रमषेय)
  \ 2Ð M = 180° - 35° = 145°

  \  Ð M = 
145°

2

 थोड़ा सोचें
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     m(चाप LN) = 2 ´ Ð M .......... (अंतत्ल्मखखत कोण प्रमषेय)

     = 2 ´ 145°
2

 = 145°

उदा. (2)  आकृत्त 3.52 में, जीिा PQ और जीिा RS एक दूसरषे को त्बंदु T पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं ।

(i) यत्द ÐSTQ = 58° और ÐPSR = 24°,  
 तो m(चाप SQ) ज्ात कीत्जए ।

(ii) ÐSTQ = 1
2

 [m(चाप PR) + m(चाप SQ)]  
 इसकी जाँच कीत्जए ।
(iii) जीिा PQ और जीिा RS के बीच त्कसी भी  
 माप का कोण हो त्फर भी त्सद ्ध कीत्जए त्क

   ÐSTQ = 1
2

 [m(चाप PR) + m(चाप SQ)]

   (iv) इस उदाहरण सषे त्सद् ध होनषे िालषे गुणधम्म को कथन के रूप में त्लखखए ।

हल  ः (i) ÐSPQ = ÐSPT = 58 - 24 = 34° ....... (त्रिभुज के बाह्य्  कोण का प्रमषेय)
   m(चाप QS) = 2ÐSPQ = 2 ´ 34 = 68°

  (ii) m(चाप PR) = 2ÐPSR = 2 ´ 24 = 48°
   अब, 1

2
 [m(चाप PR) + m(चाप SQ)] =  1

2
 [48 + 68]

           = 1
2

 ´ 116 = 58°

           = ÐSTQ

  (iii) इस गुणधम्म की उपपखतत ररक्त सथानों की पूत्त्म कर पूण्म कीत्जए ।
    mÐSTQ = mÐSPQ +  ....... (त्रिभुज के बाह्य्  कोण का प्रमषेय)

        =  1
2

 m(चाप SQ) +  ....... (अंतत्ल्मखखत कोण का प्रमषेय)

        = 1
2

 [  + ]

  (iv)  िृतत की जीिाएँ एक दूसरषे को िृतत के अंतःभाग में प्रत्तचछषेत्दत करती हों तोषे उन जीिाओं के बीच  
   बननषे िाला कोण, उस कोण द ्िारा अंतःखंत्डत चाप और उसके शीरा्मत्भमुख कोण द् िारा अंतःखंत्डत  
   चाप के माप के योगफल का आधा होता है ।

आकृति 3.52

P

Q

TR

S
24°

58°



72

उदा. (3)  त्सद् ध कीत्जए त्क िृतत की जीिाओं को समात्िष्ट करनषे िाली रषेखा यत्द िृतत के बाह्य भाग में प्रत्तचछषेत्दत  
  करती हो तो उन रषेखाओं द ्िारा बनषे कोण का माप उस कोण द ्िारा अंतःखंत्डत चापों के मापों की दूरी   
  का आधा होता है । त्सद् ध कीत्जए ।

दति ः िृतत की जीिा AB और जीिा CD उस िृतत के  
  बाह्यभाग में खसथत त्बंदु E पर प्रत्तचछषेत्दत करती  
  हैं ।

साधय ः ÐAEC= 1
2

[m(चाप AC)-m(चाप BD)]

रचना ः रषेख AD खींचा । 

उपपतति ः  इस गुणधम्म को उपयु्मक्त उदा. (2) में दी गई उपपखतत  
  के अनुसार त्सद् ध त्कया जा सकता है । इसके त्लए  
  D AED के कोण, उस त्रिभुज के बत्हषकोण  
  इतयात्द को धयान में रखकर उपपखतत त्लखखए ।

आकृति 3.53

E

A

B

C

D

(9) संलग्न आकृत्त 3.54 में,

 (i) ÐAEC = 1
2

 [m(चाप AC) + m(चाप DB)] 

 (ii) ÐCEB= 1
2

 [m(चाप AD) + m(चाप CB)] 

आकृति 3.54

E

A

BC

D

इसषे धयान में रखें

(1) िृतत में अंतत्ल्मखखत कोण का माप, उसके द् िारा अंतःखंत्डत चाप के माप का आधा होता है ।
(2) िृतत के एक ही चाप में अंतत्ल्मखखत सभी कोण सिाांगसम होतषे हैं ।
(3) अध्मिृतत में अंतत्ल्मखखत कोण समकोण होतषे हैं ।
(4) यत्द चतभुु्मज के चारों शीर्मत्बंदु एक ही िृतत पर हों तो उस चतुभु्मज को चक्रीय चतुभु्मज कहतषे हैं ।
(5) चक्रीय चतुभु्मज के सममुख कोण संपूरक होतषे हैं ।
(6) चक्रीय चतुभु्मज के बत्हषकोण उसके संलग्न कोण के सममुख कोण के सिाांगसम होतषे हैं ।
(7) चतुभु्मज के सममुख कोण परसपर संपूरक हों तो चतभुु्मज चक्रीय होता है ।
(8) त्कसी रषेखा पर खसथत दो त्भन्न त्बंदु उसी रषेखा के एक ही ओर खसथत दो त्भन्न त्बंदुओं पर सिाांगसम कोण बनातषे  
 हों तो िषे चारों त्बंदु एक ही िृतत पर होतषे हैं ।
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(10) संलग्न आकतृ्त 3.55 में,

          ÐBED = 1
2

 [m(चाप BD) - m(चाप AC)]

1. आकृत्त 3.56 में, O केंद्र िालषे िृतत की जीिा AB 
 की लंबाई िृतत की त्रिजया के बराबर है । तो  
 (1) ÐAOB (2) ÐACB (3) चाप AB और  
 (4) चाप ACB का माप ज्ात कीत्जए ।

2. आकृत्त 3.57 में, c PQRS एक चक्रीय चतभुु्मज  
 है। भुजा PQ @ भुजा RQ   ÐPSR = 110°, तो 
 (1) ÐPQR = त्कतना? 

 (2) m(चाप PQR) = त्कतना? 

 (3) m(चाप QR) = त्कतना?

 (4) ÐPRQ = त्कतना?

3. चक्रीय c MRPN में, ÐR = (5x - 13)° और ÐN = (4x + 4)°, तो ÐR और ÐN के माप ज्ात  
 कीत्जए ।

4. आकृत्त 3.58 में रषेख RS ; O केंद्रिालषे िृतत का  
 वयास है । त्बंदु T िृतत के बाह्यभाग में खसथत एक  
 त्बंदु है । तो त्सद् ध कीत्जए ÐRTS एक नयूनकोण  
 है ।

आकृति 3.56

E

A

B

C

D

A B

C

O

आकृति 3.57

P

Q

R

S

5. त्सद् ध कीत्जए त्क कोई भी आयत चक्रीय चतुभु्मज होता है ।

O

T

R S

आकृति 3.58

आकृति 3.55

प्रशनसंग्रह 3.4
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6.	 आकृति	 3.59	 में,	 रेख	 YZ	 और	 रेख	 XT		 
 D WXY	क	ेशीर्षतिंदु	P	पर	प्रतिच्ेतदि	करिे	हैं।		 
	 तिद्	ध	कीतिए	तक
 (i) c WZPT	एक	चक्ीय	चिुरु्षि	है	।
	 (ii)	तिंद	ुX,	Z,	T,	Y	एक	ही	वृति	पर	हैं	।

7.	 आकृति	 3.60	 में	 m(चाप	 NS)	 =	 125°, 
 m(चाप	EF)	=	37°,	िो	ÐNMS	का	माप	ज्ाि	 
	 कीतिए	।	

8.	 आकृति	 3.61	 में	 िीवा	 AC	 और	 िीवा	 DE	 
	 तिंदु	 B	 पर	 प्रतिच्ेतदि	 करिी	 हैं	 ।	 यतद	 
 ÐABE	=	108°	और	m(चाप	AE)	=	95°
	 िो	m(चाप	DC)	ज्ाि	कीतिए	।

आओ जानें

कृति ः
एक	पया्षप्त	िड़े	आकार	का	वृति	खींतचए	।	आकृति	3.62	में	दशा्षए	अनिुार	वृति	में	एक	िीवा	AC	खींतचए	।	

आकृति 3.59

आकृति 3.60

आकृति 3.61

E

FM

N

S

EA

B

CD

P

W

Y

Z

T

X

वृति	पर	एक	तिंदु	B	लीतिए	।	ÐABC	एक	अंितल्षखखि	
कोण	िनाइए	।	ÐABC	का	माप	ज्ाि	कर	के	तलखखए	।

अि,	आकृति	3.63	में	दशा्षए	अनुिार	उि	वृति	
की	सपश्षरेखा	CD	खींतचए	।	ÐACD	का	माप	नातपए	।

आकृति 3.62
A

B

C

आकृति 3.63

A

B

C

D
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दति ः Ð ABC का शीर्म त्बंदु M केंद्र िालषे िृतत पर है । भुजा BC िृतत को सपश्म करती है । भुजा BA िृतत को  
  त्बंदु A पर प्रत्तचछषेत्दत करती है । चाप ADB, कोण Ð ABC द् िारा अंतःखंत्डत चाप है ।

साधय ः Ð ABC = 1
2

 m(चापADB)

उपपतति ः यह प्रमषेय त्सद् ध करनषे के त्लए तीन संभािनाओं पर त्िचार करना होगा ।
 (1) आकृत्त 3.64 (i) के अनुसार िृतत का केंद्र M, Ð ABC के एक भुजा पर हो,
  तो Ð ABC = Ð MBC = 90° ..... (सपश्मरषेखा प्रमषेय) (I)
  चाप ADB एक अध्मिृतत है ।
 \ m(चाप ADB) = 180° ..... (चाप के माप की पररभारा सषे) (II)
  (I) तथा (II) सषे
  Ð ABC = 1

2
 m(चाप ADB)

 (2) आकृत्त 3.64 (ii) के अनुसार केंद्र M, Ð ABC के बाह्यभाग में होनषे पर, 
  त्रिजया MA और त्रिजया MB खींत्चए ।
  अब, Ð MBA = Ð MAB ..... (समद ्त्िबाहु त्रिभुज प्रमषेय)
  इसी प्रकार, Ð MBC = 90° ..... (सपश्मरषेखा प्रमषेय) ..... (I)

आकृति 3.64

आकृति 3.64(i)

M M M
F

E

A

A A

B B BC C C

D D
D

xy

x

   (i) (ii) (iii)

M

A

B C
D

ÐACD का माप, ÐABC के माप के बराबर है । यह आपको समझ में आएगा ।
आप जानतषे हैं त्क, ÐABC = 1

2
 m(चाप AC) ।

इस आधार पर यह त्नषकर्म प्राप्त होता है त्क, ÐACD का माप चाप AC के माप के आधा होता है ।
यह भी िृतत की सपश्मरषेखा का एक महत्िपूण्म गुणधम्म है। आइए इसषे हम त्सद् ध करें ।

सपश्त रषेखा-्षेदन रषेखा कोण का प्रमषेय (Theorem of angle between tangent and secant) 

यत्द त्कसी कोण का शीर्मत्बंदु िृतत पर है, एक भुजा िृतत को सपश्म करती है तथा दूसरी भुजा िृतत को दो त्भन्न 
त्बंदुओं पर प्रत्तचछषेत्दत करती हो, तो कोण का माप उसके द ्िारा अंतःखतं्डत चाप के माप का आधा होता है ।
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आकृति 3.64(iii)

आकृति 3.64(ii)

M
A

B C
Dxy

x

M
F

E

A

B C

D

आकृत्त में AB िृतत की छषेदन रषेखा और BC सपश्म रषेखा 
है। चाप ADB, ÐABC द् िारा अंतःखतं्डत चाप है । 
जीिा AB िृतत को दो चापों में त्िभात्जत करती है । दोनों 
चाप एक दूसरषे के त्िपरीत चाप होतषे हैं । अब चाप ADB 
के त्िपरीत चाप पर एक त्बंदु T त्लया। उपयु्मक्त प्रमषेय के 
अनुसार ÐABC = 1

2
 m(चाप ADB) = ÐATB । 

\ वृति की सपश्तरषेखा िथा सपश्त तिंदु सषे खींची गई जीवा द ्वारा िना कोण, उसी कोण द् वारा अंिःखतं्डि चाप के 
तवपररि चाप में अंितल्ततखि तकए गए कोण के िरािर होिा है ।

आकृति 3.65

A

B C

D

T

  माना Ð MBA = Ð MAB = x, Ð ABC = y 
  Ð AMB = 180 - (x + x) = 180 - 2x
  Ð MBC = Ð MBA + Ð ABC = x + y 
 \ x + y = 90°   \ 2x + 2y = 180°
  D AMB में 2x + Ð AMB = 180°
           \ 2x + 2y = 2x + Ð AMB
         \ 2y  = Ð AMB

         \  y  = Ð ABC = 1
2

Ð AMB = 1
2

 m(चाप ADB)

 (3) तीसरी संभािना के त्लए नीचषे दी गई उपपखतत आकतृ्त 3.64 (iii) के आधार पर,
  ररक्त सथानों की पूत्त्म कर सियं पूण्म कीत्जए ।
  त्करण  त्करण BC की त्िपरीत त्करण खींचा ।

  अब, ÐABE = 1
2

 m( ) ...... (2) में त्सद् ध त्कया है ।

 \ 180 -  =  ÐABE ..... (रैखखक युगल कोण)

 \ 180 -  =  1
2

 m(चाप AFB)

              =  1
2

 (360 - Ð 

 \ 180 - ÐABC = 180 - 1
2

 m(चाप ADB)

 \ - ÐABC = - 1
2

 m( )

 \ ÐABC = 1
2

 m(चाप ADB)

सपश्त रषेखा - ्षेदन रषेखा कोण के प्रमषेय का वैकत्पक कथन
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P

Q

U

T

O

R

S

दति ः P केंद्रिालषे िृतत की जीिा AB और जीिा  
  CD, िृतत के अंतःभाग में खसथत त्बंदु E पर  
  प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं ।
साधय ः AE ´ EB = CE ´ ED
रचना ः रषेख AC और रषेख DB खींत्चए ।
उपपतति ः D CAE और D BDE में,
  Ð AEC @ Ð DEB  ..... (शीरा्मत्भमुख कोण)
  Ð CAE @ Ð BDE  ..... (एक ही िृततचाप के अंतत्ल्मखखत कोण)
 \ D CAE ~ D BDE  ..... (समरूपता की को- को कसौटी)

 \ AE
DE

= CE
BE

  ..... (समरूप त्रिभुजों की संगत भुजा)

 \ AE ´ EB = CE ´ ED

P

E

A

B
C

D

आकृति 3.67

आकृति 3.66

आकृत्त 3.67 में रषेख AC और रषेख DB खींचकर हमनषे प्रमषेय त्सद ्ध त्कया। इसके सथान पर कया रषेख AD  
और रषेख CB खींच कर यह प्रमषेय त्सद् ध त्कया जा सकेगा?

सपश्त रषेखा - ्षेदन रषेखा कोण के प्रमषेय का तवलोम
त्कसी िृतत की जीिा के एक अंत त्बंदु सषे होकर जानषेिाली रषेखा खींचनषे पर, उस रषेखा द ्िारा उस जीिा पर बनषे 

कोण का माप उस कोण के अंतःखंत्डत चाप के माप का आधा हो, तो िह रषेखा उस िृतत की सपश्म रषेखा होती है ।
आकृत्त 3.66 में, 

यत्द ÐPQR = 1
2

 m(चाप PSQ) हो, 

[अथिा ÐPQT = 1
2

 m(चाप PUQ) हो]

तो रषेखा TR िृतत की सपश्म रषेखा होती है । इस त्िलोम का उपयोग, िृतत की सपश्म रषेखा खींचनषे की त्कसी रचना 
के त्लए होता है ।

जीवाओं का अंिः्षेदन प्रमषेय (Theorem of internal division of chords)
 त्कसी िृतत की दो जीिाएँ जब िृतत के अंतःभाग में प्रत्तचछषेत्दत करती हैं तब एक जीिा के दोनों भागों की 

लंबाईयों का गुणनफल दूसरी जीिा के बनषे दोनों भागों की लंबाइयों के गुणनफल के बराबर होता है ।

 थोड़ा सोचें
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प्रमषेय के उपयु्मक्त कथन और आकतृ्त के आधार पर दतत 
तथा साधय सियं त्नख्चत कीत्जए ।
रचना ः रषेख AD और रषेख BC खींत्चए ।
  ररक्त सथानों की पतू्त्म कर नीचषे दी गई उपपखतत पूण्म  
  कीत्जए ।

उपपतति ः D ADE और D CBE में,
  Ð AED @   .......... (समानय कोण)
  Ð  DAE @ Ð BCE .......... ( )
 \D ADE ~  .......... ( )

 \ l(AE)  =  .......... (समरूप त्रिभुजों की संगत भुजाएँ)

 \  = CE ´ ED

आकृति 3.68

E

A
B

C

D

त्कसी िृतत के AB आैर CD जीिा को समात्िष्ट करनषे िाली प्रत्तचछषेदन रषेखाएँ एक दूसरषे को िृतत के  
बत्हभा्मग में त्बंदु E पर प्रत्तचछषेत्दत करती हों, तो AE ´ EB = CE ´ ED ।

अतधक जानकारी हषेिू
आकतृ्त 3.67 में जीिा AB के, त्बंदु E द् िारा AE और EB दो भाग हुए हैं। रषेख AE और रषेख EB संलग्न 

भुजाओं िाली आकृत्त बनाई, तो AE ´ EB उस आयत का क्षेरिफल होगा। इसी प्रकार CE ´ ED जीिा CD के 
दो भागों द् िारा बननषे िालषे आयत का क्षेरिफल होगा। हमनषे AE ´ EB = CE ´ ED त्सद ्ध त्कया है ।

इस प्रमषेय को अनय शबदों में इस प्रकार कहा जा सकता है- 
त्कसी िृतत की दो जीिाएँ िृतत के अंतःभाग में प्रत्तचछषेत्दत करती हों, तो एक जीिा के दो रषेखाखंडों द ्िारा 

बननषे िालषे आयत का क्षेरिफल दूसरी जीिा के दो रषेखाखंडों द् िारा बननषे िालषे आयत के क्षेरिफल के बराबर होता है ।

जीवाओं का ितहच्छेदन प्रमषेय (Theorem of external division of chords)
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 (1) आकतृ्त 3.70 के अनुसार,
 AE ´ EB = CE ´ ED
 इस गुणधम्म को जीिा अंतःछषेदन प्रमषेय कहतषे हैं ।

आकृति 3.69

प्रमषेय के उपयु्मक्त कथन को धयान में रखतषे हुए दतत और साधय त्नख्चत 
कीत्जए ।
रचना ः रषेख TA और रषेख TB खींत्चए।
उपपतति ः D EAT और D ETB में,
  Ð AET @ Ð TEB .... (सामानय कोण)
  Ð ETA @ Ð EBT.... (सपश्म रषेखा-छषेदन रषेखा प्रमषेय)
 \ D EAT ~ D ETB .... (समरूपता की को-को कसौटी)
 \ ET

EB
= EA

ET
 .... (समरूप त्रिभुज की संगत भुजाएँ)

 \ EA ´ EB = ET2

(2) आकृत्त 3.71 के अनुसार,
 AE ´ EB = CE ´ ED
 इस गुणधम्म को जीिा बत्हछतेदन प्रमषेय कहतषे हैं । 

(3) आकृत्त 3.72 के अनुसार,
 EA ´ EB = ET2

 इस गुणधम्म को सपश्मरषेखा- छषेदन रषेखा रषेखाखंड   
 का प्रमषेय कहतषे हैं ।

आकृति 3.70

आकृति 3.71

आकृति 3.72

B

C D E

A

E

A

B

C

D

E
A

B

T

A

B

E

T

इसषे धयान में रखें

सपश्तरषेखा ्षेदन रषेखा रषेखाख्ंडों का प्रमषेय (Tangent secant segments theorem)

यत्द त्कसी िृतत के बत्हभा्मग में खसथत त्बंदु E सषे खींची गई िृतत की छषेदन रषेखा िृतत को त्बंदु A तथा B 
पर प्रत्तचछषेत्दत करती हो और उसी त्बंदु सषे होकर जानषे िाली सपश्मरषेखा िृतत को T त्बंदु पर सपश्म करती हो,  
तो EA ´ EB = ET2 ।
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������������ हल तकए गए उदाहरण ������������

उदा. (1)  आकृत्त 3.73 में, रषेख PS सपश्म रषेखाखंड है ।
  रषेखा PR िृतत की छषेदन रषेखा है । 
  यत्द PQ = 3.6, 
  QR = 6.4 तो PS = ?(त्कतना) 

हल ः PS2 = PQ ´ PR .... सपश्मरषेखा छषेदन रषेखा रषेखाखंड प्रमषेय
   = PQ ´ (PQ + QR)
   = 3.6 ´ [3.6 + 6.4]
   = 3.6 ´ 10
   = 36
 \ PS = 6

  आकतृ्त 3.74 में, जीिा MN और जीिा RS  
  एक दूसरषे को त्बंदु P पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं ।
  यत्द PR = 6, PS = 4, MN = 11
  तो PN ज्ात कीत्जए ।

हल ः जीिाओं के अंतःछषेदन प्रमषेय सषे,
  PN ́  PM = PR ́  PS... (I)
  माना PN = x \ PM = 11 - x
  यह मान (I) में रखनषेपर,
  x (11 - x) = 6 ´ 4
 \ 11x - x2 - 24 = 0
    x2 - 11x - 24 = 0
 \ (x - 3) (x - 8) = 0
 \ x - 3 = 0 या x - 8 = 0
 \ x = 3 या x = 8
 \ PN = 3 या PN = 8

आकृति 3.73

आकृति 3.74

P

Q

R

S

उदा. (2)  

S

M

P

N

R
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उदा. (3)  आकृत्त 3.75 में, दो िृतत एक दूसरषे को 
  त्बंदु X तथा Y पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं।   
  रषेखा XY पर खसथत त्बंदु M सषे खींची गई  
  सपश्म रषेखा उस िृतत को त्बंदु P तथा Q पर  
  सपश्म करती है। तो त्सद् ध कीत्जए, 
  रषेख PM @ रषेख QM ।
हल ः ररक्त सथानों की पतू्त्म कर उपपखतत त्लखखए ।
  रषेखा MX दोनों िृततों की सामानय ........ है । 
 \PM2 = MY ́  MX ..... (I)
  इसी प्रकार ....... = ....... ´ ....... , (सपश्मरषेखा - छषेदन रषेखा रषेखाखंड प्रमषेय) ..... (II)
 \(I) तथा (II) सषे ...... = QM2

 \ PM = QM
  रषेख PM @ रषेख QM

आकतृ्त 3.76 में, रषेख PQ, ‘O’ केंद्रिालषे िृतत का 
वयास है । त्बंदु R िृतत पर खसथत कोई एक त्बंदु है । 
रषेख RS ^ रषेख PQ
तो त्सद ्ध कीत्जए त्क SR, PS तथा SQ का जयात्मतीय 
माधय है ।
[अथा्मत SR2 = PS ´ SQ]

आकृति 3.75

P QY
M

X

आकृति 3.76

उदा. (4)  

P

Q

T O

R

S

हल ः त्नमनत्लखखत सोपानों के आधार पर उपपखतत त्लखखए ।
  (1) त्करण RS खींत्चए । िह त्करण िृतत को त्जस त्बंदु पर प्रत्तचछषेत्दत करती है उस त्बंदु को T नाम दीत्जए । 
  (2) RS = TS दशा्मइए ।
  (3) जीिाओं के अंतःछषेदन प्रमषेय का उपयोग कर समानता त्लखखए ।
  (4) RS = TS का उपयोग कर साधय त्सद ्ध कीत्जए ।

(1) उपयु्मक्त आकृत्त 3.76 में रषेख PR और रषेख RQ खींचनषे पर D PRQ त्कस प्रकार का होगा?
(2) कया उपयु्मक्त उदा. (4) में त्सद् ध त्कया गया गुणधम्म इसके पहलषे भी त्भन्न तरीके सषे त्सद ्ध त्कया है?

 थोड़ा सोचें
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1. आकृत्त 3.77 में, त्बंदु Q एक सपश्मत्बंदु है । 
 यत्द PQ = 12, PR = 8, 
 तो PS = त्कतना ? RS = त्कतना?

2. आकतृ्त 3.78 में, जीिा MN और RS 
 एक दूसरषे को त्बंदु D पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं ।
 (1) यत्द RD = 15, DS = 4,
     MD = 8 तो DN = त्कतना?
 (2) यत्द RS = 18, MD = 9,
     DN = 8 तो DS = त्कतना?

3. आकृत्त 3.79 में, त्बंदु B सपश्म त्बंदु आैर ‘O’  
 िृतत का केंद्र है । 
 रषेख OE ^ रषेख AD, AB = 12, 
 AC = 8 तो 
 (1) AD  (2) DC और    
 (3) DE = ज्ात कीत्जए। 

4. आकृत्त 3.80 में, यत्द l(PQ) = 6,  
 QR = 10, PS = 8 
 तो TS = त्कतना?

5. आकृत्त 3.81 में, रषेख EF वयास और  
 रषेख DF सपश्म रषेखाखंड है। िृतत की त्रिजया r  
 हो, तो त्सद्ध कीत्जए -
 DE ´ GE = 4r2

E

O A

B

C
D

आकृति 3.80

P

Q

R

S

आकृति 3.81

M

ND

R

S

P

Q

T

R

S

H

G

FE

D

आकृति 3.77

आकृति 3.78

आकृति 3.79

प्रशनसंग्रह 3.5
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प्रकीण्त प्रशनसंग्रह 3

1. त्दए गए प्रतयषेक उप प्र्न के त्लए चार िैकखलपक उततर त्दए हैं । उनमें सषे उत्चत त्िकलप चुनकर त्लखखए ।

 (1) क्रमशः 5.5 सषेमी आैर 3.3 सषेमी त्रिजया िालषे दो िृतत परसपर सपश्म करतषे हैं । उनके केंद्रों के बीच की दूरी  
   त्कतनषे सषेमी होगी ?
   (A) 4.4  (B) 8.8  (C) 2.2  (D) 5.5 या 2.2
 (2) परसपर प्रत्तचछषेत्दत करनषे िालषे दो िृतत एक दूसरषे के केंद्र सषे होकर जातषे हैं । यत्द उनके केंद्रों के बीच की  
   दूरी 12 सषेमी हो, तो प्रतयषेक िृतत की त्रिजया त्कतनषे सषेमी होगी?
   (A) 6  (B) 12  (C) 24  (D) बताया नहीं जा सकता
 (3) ‘यत्द कोई िृतत त्कसी समांतर चतभुु्मज की सभी भुजाओं को सपश्म करता है, तो समांतर चतुभु्मज ...........  
   होना चात्हए’, इस कथन में ररक्त सथान में उत्चत शबद त्लखखए ।
   (A) आयत   (B) समचतुभु्मज     (C) िग्म       (D) समलंब चतभुु्मज 
 (4) यत्द त्कसी िृतत के केंद्र सषे 12.5 सषेमी की दूरी पर खसथत त्कसी त्बंदु सषे उस िृतत पर खींची गई सपश्म  
   रषेखाखंड की लंबाई 12 सषेमी हो, तो उस िृतत का वयास त्कतनषे सषेमी होगा?
   (A) 25  (B) 24  (C) 7  (D) 14
 (5) परसपर बाह्य सपश्म करनषे िालषे दो िृततों में अत्धक सषे अत्धक त्कतनी सपश्मरषेखाएँ खींची जा सकती हैं? 
   (A) एक  (B) दो  (C) तीन  (D) चार
 (6) ‘O’ केंद्र िालषे िृतत के चाप ACB में ÐACB अंतत्ल्मखखत त्कया गया है । यत्द mÐACB = 65°
   तो m(चाप ACB) = त्कतना?
   (A) 65° (B) 130° (C) 295° (D) 230°
 (7) त्कसी िृतत की जीिाएँ AB और CD परसपर िृतत के अंतभा्मग में त्बंदु E पर प्रत्तचछषेत्दत करती हैं । यत्द 
   AE = 5.6, EB = 10, CE = 8 तो ED = त्कतना?
   (A) 7  (B) 8  (C) 11.2  (D) 9
 (8) चक्रीय c ABCD में Ð A के माप का दुगुना Ð B के माप के त्तगुनषे के बराबर हो, तो Ð C का  
   माप त्कतना होगा ?
   (A) 36° (B) 72° (C) 90° (D) 108°
 (9«) त्कसी िृतत पर त्बंदु A, B, C इस प्रकार है, त्क m(चाप) AB = m(चाप BC) = 120° और दोनों  
    चापों का कोई भी त्बंदु सामानय नहीं है । तो D ABC त्कस प्रकार का त्रिभुज है?
   (A) समबाहु त्रिभुज   (B) त्िरमबाहु त्रिभुज  
   (C) समकोण त्रिभुज  (D) समद ्त्िबाहु त्रिभुज
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2. ‘O’ केंद्रिालषे िृतत को रषेखा l, त्बंदु P पर  
 सपश्म करती है । यत्द िृतत की त्रिजया 9 सषेमी हो,  
 तो त्नमनत्लखखत प्र्नों के उततर त्लखखए ।
 (1) d(O, P) = त्कतना? कयों?
 (2) यत्द d(O, Q) = 8 सषेमी हो,तो त्बंदु Q  
   का सथान कहाँ होगा?
 (3) d(O, R) = 15 सषेमी, हो तो रषेखा l पर  
   त्बंदु R त्कतनी जगह पर हो सकता है?  
   िषे त्बंदु P सषे त्कतनी दूरी पर होंगषे?

 (10) रषेख XZ वयास िालषे िृतत के अनतःभाग में एक त्बंदु Y है । तो त्नमनत्लखखत में सषे त्कतनषे कथन सतय हैं?

   (1) Ð XYZ नयूनकोण नहीं हो सकता ।

   (2) Ð XYZ समकोण नहीं हो सकता ।

   (3) Ð XYZ अत्धक कोण है ।

   (4) Ð XYZ के माप के संदभ्म में कोई त्नख्चत कथन नहीं त्कया जा सकता ।

   (A) त्सफ्फ एक (B) त्सफ्फ दो (C) त्सफ्फ तीन (D) सभी

 संलग्न आकतृ्त 3.83 में, त्बंदु M िृतत का केंद्र  
 और रषेख KL सपश्म रषेखाखंड है । 
 यत्द MK = 12, KL = 6 3  तो
 (1) िृतत की त्रिजया ज्ात कीत्जए ।
 (2) ÐK और ÐM का माप ज्ात कीत्जए ।

4. आकतृ्त 3.84 में, त्बंदु ‘O’ िृतत का केंद्र और 
 रषेख AB तथा रषेख AC सपश्मरषेखाखंड हैं । यत्द  
 िृतत की त्रिजया r और AB = r हो, तो  
 त्सद् ध कीत्जए त्क,  c ABOC एक िग्म है ।

P

o

l

M

L

K

A

B

C

O

आकृति 3.82

आकृति 3.83

आकृति 3.84

3.
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 आकृत्त 3.85 में, T केंद्र िालषे िृतत के चारों  
 ओर समांतर c ABCD पररत्लखखत त्कया गया  
 है । (अथा्मत उस चतुभु्मज की चारों भुजाएँ िृतत  
 को सपश्म करती हैं ।) त्बंदु E, F, G आैर H सपश्म  
 त्बंदु है । यत्द AE = 4.5 आैर EB = 5.5, तो  
 AD का मान ज्ात कीत्जए ।

6. आकतृ्त 3.86 में, N केंद्र िाला िृतत  M केंद्रिालषे  
 िृतत को त्बंदु T पर सपश्म करता है । बिषे िृतत की  
 त्रिजया छोटषे िृतत को त्बंदु S पर सपश्म करती है । यत्द  
 बिषे तथा छोटषे िृततों की त्रिजयाएँ क्रमशः 9 सषेमी तथा  
 2.5 सषेमी हो तो त्नमनत्लखखत प्र्नों के उततर ज्ात  
 कर इसके आधार पर MS ः SR का अनुपात ज्ात  
 कीत्जए ।
 (1) MT = त्कतना? (2) MN = त्कतना? 
 (3) ÐNSM = त्कतना?

7. संलग्न आकृत्त में, X और Y केंद्रिालषे िृतत 
 परसपर Z त्बंदु पर सपश्म करतषे हैं । त्बंदु Z सषे होकर 
 जानषेिाली िृतत की छषेदन रषेखा उन िृततों को क्रमशः 
 त्बंदु A तथा त्बंदु B पर प्रत्तचछषेत्दत करती है ।  
 त्सद् ध कीत्जए त्क त्रिजया XA || त्रिजया YB.  
 नीचषे दी गई उपपखतत में ररक्त सथानों की पतू्त्म कर  
 उपपखतत को पूण्म कीत्जए ।

X Y

A

B

Z

आकृति 3.87

आकृति 3.85

आकृति 3.86

M
N

T

R
S

 रचना  ः रषेख XZ और .......... खींत्चए ।
उपपतति ः सपश्मिृततों के प्रमषेयानुसार, त्बंदु X, Z, Y .......... हैं ।
   \ Ð XZA @ ..........  (शीरा्मत्भमुख कोण)
   माना Ð XZA = Ð BZY = a ..... (I)
   अब, रषेख XA @ रषेख XZ   .......... (..........)
   \ Ð XAZ = .......... = a  .......... (समद ्त्िबाहु त्रिभुज का प्रमषेय) (II)
   उसी प्रकार रषेख YB @ ..........  .......... (..........)
   \ Ð BZY = .......... = a  .......... (..........) (III)

E

F

A B

CD G

H
T

5. 
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   \(I), (II) तथा (III) सषे,
    Ð XAZ @ ..........
   \त्रिजया XA || त्रिजया YB ..........  (..........)

X
Y

A

B

Z

P

Q

O

l

R S

P Q

A

B
C

T
आकृति 3.90

आकृति 3.89

आकृति 3.88

8. आकतृ्त 3.88 में, त्बंदु X तथा त्बंदु Y केंद्रिालषे  
 अंतःसपशशी िृतत त्बंदु Z पर सपश्म करतषे हैं । बिषे  
 िृतत की जीिा BZ छोटषे िृतत को त्बंदु A पर  
 प्रत्तचछषेत्दत करती है, तो 
 त्सद ्ध कीत्जए, त्क - रषेख AX || रषेख BY.

9. संलग्न आकृत्त 3.89 में रषेखा l, त्बंदु O केंद्र िालषे  
 िृतत को त्बंदु P पर सपश्म करती है । त्बंदु Q त्रिजया  
 OP का मधय त्बंदु है । त्बंदु Q सषे होकर जानषे िाली  
 जीिा RS || रषेखा l । यत्द RS = 12 सषेमी हो, तो  
 िृतत की त्रिजया ज्ात कीत्जए ।

10«. आकृत्त 3.90 में, रषेख AB त्बंदु C केंद्रिालषे िृतत  
 का वयास है । िृतत की सपश्म रषेखा PQ िृतत को  
 त्बंदु T पर सपश्म करती है ।  
 रषेख AP ^ रषेखा PQ आैर रषेख BQ ^ रषेखा PQ  
 तो त्सद् ध कीत्जए त्क, रषेख CP @ रषेख CQ.

11«. 3 सषेमी त्रिजया तथा त्बंदु A, B तथा C केंद्रिालषे िृततों की रचना इस प्रकार कीत्जए त्क प्रतयषेक िृतत अनय दो  
 िृततों को सपश्म करता हो ।
12«. त्सद् ध कीत्जए त्क िृतत के कोई भी तीन त्बंदु एक रैखखक नहीं होतषे । 
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13. आकृत्त 3.91 में, रषेखा PR िृतत को  
 Q त्बंदु पर सपश्म करती है । आकृत्त के आधार पर  
 त्नमनत्लखखत प्र्नों के उततर त्लखखए । 
 (1) Ð TAQ और  Ð TSQ के मापों का  
   योगफल त्कतना होगा?
 (2) Ð AQP के सिाांगसम कोण का नाम  
   बताइए ।
 (3) Ð QTS के सिाांगसम कोण का नाम  
   बताइए ।

14. संलग्न आकृत्त में, O केंद्रिालषे िृतत में  
 रषेख PQ तथा रषेख RS सिाांगसम जीिा हैं । यत्द  
 Ð POR = 70° तथा m(चाप RS) = 80°,  
 तो -
 (1) m(चाप PR) त्कतना?
 (2) m(चाप QS) त्कतना?
 (3) m(चाप QSR) त्कतना?
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आकृति 3.91

 (4) यत्द ÐTAS = 65°, तो ÐTQS और चाप TS के माप बताइए ।
 (5) यत्द ÐAQP = 42° और ÐSQR = 58°, तो ÐATS के माप ज्ात कीत्जए ।

15. आकतृ्त 3.93 में, m(चाप WY) = 44°,  
 m(चाप ZX) = 68°, तो 
 (1) ÐZTX का माप ज्ात कीत्जए।
 (2) WT = 4.8, TX = 8.0, 
   YT = 6.4 तो TZ = त्कतना?
 (3) WX = 25, YT = 8, 
   YZ = 26, तो WT = त्कतना?
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16.	 आकृति	3.94	में,	
 (1) m(चाप	CE)	=	54°,	
  m(चाप	BD)	=	23°,	िो	ÐCAE	=	तकिना?
	 (2)	AB	=	4.2,	BC	=	5.4,	
	 	 AE	=	12.0	िो	AD	=	तकिना?
	 (3)	AB	=	3.6,	AC	=	9.0,	
	 	 AD	=	5.4	िो	AE	=	तकिना?

18.	 संलग्न	आकृति	में	तिंदु	P	एक	सपर्श	तिंद	ुहै	।
 (1) m(चाप	PR)	=	140°,	
   Ð POR	=	36°	िो
   m(चाप	PQ)	=	तकिना?
	 (2)	 OP	=	7.2,	OQ	=	3.2,	िो
	 	 	 OR	िथा	QR	ज्ाि	कीतिए	।
	 (3)	 OP	=	7.2,	OR	=	16.2,	िो
	 	 	 QR	का	मान	तकिना	?

A

B

C

DE

आकृति 3.94

17.	 संलग्न	आकृति	में,	िीवा	EF	||	िीवा	GH		िो	तसद्	ध	कीतिए	तक,	िीवा	EG	@	िीवा	FH	
	 नीच	ेदी	गई	उपपत्ि	में	रिक्त	सथानों	की	पूति्श	कि	उपपत्ि	पूर्श	कीतिए	।
	 उपपत्ि	ः		िेख	GF	खींतचए	।
 Ð EFG	=	Ð FGH	...........	  (I)
 Ð EFG	=	 	(अंितल्शतखि	कोर	के	प्रमेय	से)	(II)
 Ð FGH	=	 	(अंितल्शतखि	कोर	के	प्रमेय	से)(III)
 \ m (चाप	EG)	=	 	[(I),	(II)	िथा	(III)	से]
	 िीवा	EG	@	िीवा	FH	 ..........	( )

19.	 संलग्न	आकृति	में,	C	केंद्रवाला	वृ्ि	D	केंद्रवाले	 
	 वृ्ि	को	E	तिंदु		पि	अंिःसपर्श	कििा	है	।	तिंदु	D	 
	 अंिःवृ्ि	 पि	 है	 ।	 िाह्य	 वृ्ि	 की	 िीवा	 EB	 
	 अिंःवृ्ि	को	A	तिंदु	पि	प्रतिच्ेतदि	कििी	है	।		 
	 तसद्	ध	कीतिए,	तक	िेख	EA	@	िेख	AB

आकृति 3.96

आकृति 3.97
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20. आकृत्त 3.98 में, रषेख AB त्बंदु O केंद्रिालषे  
 िृतत का वयास है। अंतत्ल्मखखत Ð ACB का  
 समद् त्िभाजक िृतत को D त्बंदु पर प्रत्तचछषेत्दत  
 करता है। त्सद् ध कीत्जए त्क
 रषेख AD @ रषेख BD ।
 नीचषे दी गई उपपखतत में ररक्त सथान की पतू्त्म कर  
 पूण्म कीत्जए । 

21. संलग्न आकृत्त 3.99 में रषेख MN ‘O’ केंद्रिालषे   
 िृतत की जीिा है । MN = 25, जीिा MN पर  
 त्बंदु L इस प्रकार है त्क, ML = 9 और  
 d(O, L) = 5 तो इस िृतत की त्रिजया ज्ात  
 कीत्जए । 

OA B

C

D

उपपतति ः रषेख OD खींत्चए।
   Ð ACB =   (अध्मिृतत में अंतत्ल्मखखत कोण)
   Ð DCB =   (रषेख CD, Ð C का समद ्त्िभाजक है)
   m(चाप DB) =   (अंतत्ल्मखखत कोण का प्रमषेय)
   Ð DOB =  (चाप के माप की पररभारा) (I)
   रषेख OA @ रषेख OB..........  ( ) (II)
   \ रषेखा OD रषेख AB की  रषेखा है। (I) तथा (II) सषे
    \ रषेख AD @ रषेख BD  

आकृति 3.99

M

N

L O

आकृति 3.98

22«. आकृत्त 3.100 में दो िृतत परसपर त्बंदु S तथा  
 त्बंदु R पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं । रषेखा PQ उन  
 िृततों की सामानय सपश्म रषेखा है जो उनहषे त्बंदु P तथा  
 Q पर सपश्म करती है । त्सद ्ध कीत्जए त्क - 
 Ð PRQ + Ð PSQ = 180°   

आकृति 3.100

P Q
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S
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23«. आकृत्त 3.101 में, दो िृतत एक दूसरषे को 
 त्बंदु M तथा N पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं । यत्द त्बंदु  
 M तथा N सषे खींची गई िृतत की छषेदन रषेखाएँ  
 िृततों के क्रमशः त्बंदु R तथा S पर तथा त्बंदु P  

तथा Q पर प्रत्तचछषेत्दत करती हों तो त्सद् ध  
कीत्जए त्क PR || QS

24«. दो िृतत परसपर त्बंदु A तथा त्बंदु E पर प्रत्तचछषेत्दत  
 करतषे हैं । त्बंदु E सषे खींची गई सामानय छषेदन रषेखा  
 िृततों को त्बंदु B तथा त्बंदु D पर प्रत्तचछषेत्दत  

करती है । त्बंदु B तथा त्बंदु D सषे खींची गई सपश्म
 रषेखाएँ परसपर त्बंदु C   पर प्रत्तचछषेत्दत करती हैं ।  
 त्सद् ध कीत्जए त्क, c ABCD एक चक्रीय  

चतुभु्मज है ।

आकृति 3.101
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25«. D ABC में, रषेख AD ^ भुजा BC, 
रषेख BE ^ भुजा AC, रषेख CF ^ भुजा AB । 

 त्बंदु ‘O’ लंबपाद हो तो त्सद् ध कीत्जए त्क,  
 त्बंदु ‘O’ D DEF का अंतःकेंद्र है ।
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त्जओजषेब्ा की सहायता सषे त्ित्िध िृतत खींत्चए । 
उसमें जीिा तथा सपश्म रषेखा खींचकर गुणधम्म की जाँच कीत्जए ।
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